Тесты для контроля знаний по дисциплине «Проектирование ИС»
1. Укажите вариант верного утверждения: «Концептуальная инфологическая модель предметной области может быть отображена в виде … диаграммы»

а) ER; 

б) функциональной; 

в) произвольной. 

2. Как называют метод проектирования БД, если он начинается с записи одной большой схемы реляционного отношения, отражающей по предположениям проектировщика предметную область, затем эта схема нормализуется

а) смешанный;

б) восходящий;

в) нисходящий?

3. Каким должен быть атрибут реляционного отношения, чтобы схема отношения соответствовала 1НФ

а) составным;

б) уникальным;

в) атомарным?

4. Какие зависимости между атрибутами отношения должны быть выявлены при приведении схемы этого отношения ко 2НФ

а) многозначные;

б) функциональные;

в) транзитивные?

5. Какие зависимости между атрибутами отношения должны быть выявлены при приведении схемы этого отношения к 3НФ

а) множественные;

б) транзитивные;

в) зависимости соединения?

6. Какие зависимости устраняются при приведении схемы реляционного отношения к 2НФ

а) транзитивные;

б) частичные функциональные;

в) множественные?

7. Какие зависимости устраняются при приведении схемы реляционного отношения к 3НФ?

а) транзитивные б) частичные функциональные в) множественные

8. На основе только чего можно выявить зависимости между атрибутами реляционного отношения

а) определении значений атрибутов, входящих в состав потенциальных ключей;

б) определении количества атрибутов отношения;

в) изучении семантики предметной области?

9. Для определений какой нормальной формы выявляются функциональные зависимости между атрибутами реляционного отношения

а) 1НФ;

б) 2НФ;

в) 3НФ?

10. Для определений какой нормальной формы выявляются транзитивные зависимости между атрибутами реляционного отношения

а) 1НФ;

б) 2НФ;

в) 3НФ?

11. Что такое детерминант реляционного отношения

а) правая часть функциональной зависимости;

б) левая часть функциональной зависимости;

в) левая часть транзитивной зависимости?

12. Какая нормальная форма требует того, чтобы все выявленные в схеме отношения детерминанты являлись потенциальными ключами этой схемы

а) 2НФ;

б) 3НФ;

в) НФБК?

13. Какая нормальная форма требует атомарности атрибутов и отсутствия повторяющихся групп в схеме реляционного отношения

а) НФБК;

б) 3НФ;

в) 1НФ?

14. Укажите вариант верного утверждения: «Основной компонент концептуальной инфологической (семантической) модели предметной области

а) свойство;

б) класс объектов;

в) арк».
15. Какой уровень архитектуры базы данных обеспечивает логическую и физическую независимость данных в БД

а) внешний;

б) концептуальный;

в) внутренний?

16. Какое слово пропущено в фразе: «Внешний уровень архитектуры БД это обобщенное … всех пользователей БД»

а) дело;

б) представление;

в) выступление?

17. Укажите вариант пропущенного слова в определении: «Часть реального мира, интересная с точки зрения решаемой задачи автоматизации и отображаемая в базе данных, называется … »

а) темой;

б) информационной системой;

в) предметной областью.

18. Укажите вариант верного утверждения: «На этапе информационного проектирования БД для термина "класс объектов" синонимом является термин

а) «экземпляр сущности »;

б) «сущность»;

в) «запись».

19. Укажите вариант верного утверждения: «На этапе информационного проектирования БД для термина "объект" синонимом является термин 

а) «атрибут»;

б) «поле»;

в) «экземпляр сущности».

20. Укажите вариант верного утверждения: «На этапе информационного проектирования БД для термина "свойство" синонимом является термин

а) «атрибут»;

б) «запись»;

в) «экземпляр сущности».

21. Укажите вариант пропущенного слова в предложении: «Каждый класс объектов, выделенный в предметной области, должен иметь хотя бы один .... ключ»

а) уникальный;

б) внешний; 

в) составной.

22. Укажите вариант верного утверждения: «На этапе информационного проектирования БД для термина "связь" синонимом является термин

а) «отношение»;

б) «произведение»;

в) «включение».

23. Укажите вариант правильного утверждения: «При выборе первичного ключа класса объектов из совокупности уникальных ключей следует отдавать предпочтение…

а) ключам, содержащим минимальное число целочисленных свойств;

б) ключам, содержащим минимальное число свойств любого типа;

в) ключам, содержащим большие текстовые значения».

24. Укажите вариант правильного утверждения:

а) «Первичный ключ должен иметь уникальное значение»;

б) «Первичный ключ может иметь неопределенное значение»;

в) «Первичный ключ может включать в себя только одно свойство».

25. Какому типу связи соответствует данное определение: «В каждый момент времени каждому объекту класса объектов КО1 может соответствовать один или ноль объектов класса объектов КО2, а каждому объекту класса объектов КО2, в свою очередь, может соответствовать ноль, один или несколько объектов класса объектов КО1".

а) М:1;

б) 1:1;

в) 1:М?

26. Какому типу связи соответствует данное определение: «В каждый момент времени каждому объекту класса объектов КО1 соответствует ноль, один или несколько объектов класса объектов КО2, но каждому объекту класса объектов КО2 соответствует ноль или только один объект класса объектов КО1.

а) 1:М;

б) 1:1;

в) М:М?

27. Какому типу связи соответствует данное определение: «В каждый момент времени отсутствуют все виды ограничений на связи в обоих направлениях между классами объектов КО1 и КО2».

а) 1:М;

б) 1:1;

в) М:М?

28. Какому типу связи соответствует данное определение: "В каждый момент времени каждому объекту класса объектов КО1 соответствует ноль или только один объект класса объектов КО2 и каждому объекту класса объектов КО2 соответствует ноль или только один объект класса объектов КО1».

а) 1:М;

б) 1:1;

в) М:М?

29. Кто первый предложил использовать для представления модели предметной области ER-диаграмму

а) Ричард Баркер;

б) Питер Чен;

в) Джеймс Мартин?

30. Какой пользователь БД обязательно должен знать функциональные особенности СУБД

а) конечный пользователь;

б) администратор БД;

в) администратор данных?

31. Как называется характеристика свойства класса объектов, описывающая, что значение свойства обязательно должно быть определено

а) уникальность;

б) ограниченность;

в) опциональность?

32. Какую опциональность должна иметь рекурсивная связь

а) обязательную с обеих сторон;

б) обязательную с одной стороны и необязательную с другой;

в) необязательную с обеих сторон?

33. Как называется программное обеспечение, которое располагается непосредственно между физической БД и пользователями БД

а) CASE-средство;

б) СУБД;

 в) операционная система?

34. Какой тип связи не поддерживают реляционные СУБД

а) 1:М;

б) 1:1;

в) М:М?

35. Может ли между двумя классами объектов в предметной области существовать более одной связи

а) Да;

б) Нет?

36. Укажите пропущенное слово в определении: «Множество допустимых значений, на котором может быть определен один или несколько атрибутов одного или нескольких реляционных отношений называется ....»

а) столбцом;

б) доменом;

в) диапазоном.

37. Чем определяются ограничения (тип, длина, опциональность, диапазон значений и т.п.) свойств классов объектов

а) выбранной СУБД;

б) предметной областью;

в) опытом проектировщика БД?

38. Как переводится название Entity Relationship
а) «сущность-связь»;

б) «функциональная диаграмма»;

в) «реляционное отношение»?

39. Назовите синоним термина «экземпляр сущности»

а) «объект»;

б) «класс объектов»;

в) «реляционное отношение»?

40. Назовите синоним термина “атрибут сущности"

а) «свойство класса объектов»;

б) «поле таблицы»;

в) «реляционное отношение»?

41. Можно ли в ER-диаграмме отразить домен

а) да;

б) нет?

42. С помощью какого графического элемента отображается связь в ER-диаграмме, созданной по методологии Питера Чена

а) только линии;

б) ромба и линии;

в) арка?

43. Что необходимо для осуществления перекрестной проверки

а) иерархия функций и соответствующая ей модель данных;

б) ER-диаграмма;

в) техническое задание?

44. В виде чего отображается на ER-диаграмме, построенной по методологии Ричарда Баркера, взаимоисключающие связи

а) в виде ромба;

б) в виде арка;

в) сплошными линиями?

45. В виде чего отображается на ER-диаграмме, построенной по методологии Ричарда Баркера, подтип

а) в виде прямоугольника с закругленными углами;

б) в виде арка;

в) сплошными линиями?

46. В виде чего отображается на ER-диаграмме, построенной по методологии Ричарда Баркера, супертип

а) в виде прямоугольника с закругленными углами;

б) в виде арка;

в) сплошными линиями?

47. Сколько подтипов минимально может существовать в супертипе

а) один;

б) два;

в) ограничений нет?

48. Как на ЕR-диаграмме, построенной по методологии Ричарда Баркера, отображается опциональность атрибута

а) крестиком;

б) стрелкой;

в) кружком и звездочкой? 

49. Как на ЕR-диаграмме, построенной по методологии Ричарда Баркера, отображается опциональность связи

а) только пунктиром;

б) стрелкой;

в) сплошной линией и пунктиром? 

50. Для чего в ER-диаграмму вводится класс объектов, который называют «сущность пересечения»

а) для отображения взаимоисключающих связей;

б) для отображения ролей;

в) для разрыва связи М:М?

51. Как на ЕR-диаграмме, построенной по методологии Ричарда Баркера, отображается мощность связи

а) пунктиром;

б) стрелкой;

в) «вороньей лапой»?

52. Где на ЕR-диаграмме рекомендуется располагать наиболее динамичные классы объекты

а) в левом верхнем углу;

б) посередине;

в) внизу?

53. Может ли подтип супертипа иметь свою собственную связь

а) да;

б) нет?

54. Может ли класс объектов иметь несколько рекурсивных связей

а) нет;

б) да?

55. Если уникальный идентификатор главного класса объектов является частью уникального идентификатора подчиненного класса объектов, то как это отмечается на ER-диаграмме, построенной по методологии Ричарда Баркера

а) вертикальной чертой на связи возле подчиненного класса объектов;

б) вертикальной чертой на связи возле главного класса объектов;

в) на середине линии связи?

56. С помощью чего на ER-диаграмме, построенной по методологии Ричарда Баркера, отображаются разные роли (функции) одного и того же класса объектов

а) отдельной линией связи;

б) это нельзя отобразить в методологии Ричарда Баркера;

в) все связи вместе отображаются одной линией?

57. Может ли связь входить в несколько арков

а) да;

б) нет?

58. Может ли в арк входить боле двух связей

а) да;

б) нет?

59. Связь какого типа называют «фотографией момента»

а) 1:М;

б) 1:1;

в) М:М?

60. Как помечается на ЕR-диаграмме, построенной по методологии Ричарда Баркера, непереносимость связи

а) ромбом на связи возле подчиненного класса объектов;

б) вертикальной чертой на связи возле главного класса объектов;

в) ромбом на середине линии связи?

61. Какого типа связи встречаются наиболее редко в предметной области

а) 1:М;

б) 1:1;

в) М:М?

62. Какого типа связи наиболее присущи любой предметной области

а) 1:М;

б) 1:1;

в) М:М?

63. Какие модели данных могут быть использованы для построения концептуальной информационно-логической модели предметной области

а) объектные;

б) модели на основе физических записей?

64. Могут ли быть вложенные подтипы

а) да; 

б) нет?

65. В каком виде на ER-диаграмме в методологии Питера Чена отображается свойство

а) в виде ромба;

б) в виде эллипса;

в) в виде прямоугольника?

66. В каком виде на ER-диаграмме в методологии Питера Чена отображаются свойства классов объектов

а) в виде ромба;

б) в виде эллипса;

в) в виде прямоугольника?

67. Что отображает ER-диаграмма

а) даталогическую модель БД;

б) информационно-логическую модель предметной области;

в) физическую структуру БД?

68. Сколько ограничений накладывает на реляционную БД реляционная модель данных

а) одно;

б) два;

в) три?

69. К какой группе команд языка SQL относится команда Create Table
а) DDL;

б) DML ?

70. К какой группе команд языка SQL относится команда Select
а) DDL;

б) DML?

71. Атрибут, кортеж, отношение, база данных. Какая модель данных поддерживает такую структуру

а) сетевая;

б) реляционная;

в) иерархическая?

72. Укажите пропущенное слово в определении: «Элементы реляционного отношения называются ....

а) кортежами;

б) объектами;

в) доменами».
73. Что представляет собой совокупность связанных между собой схем реляционных отношений

а) содержимое базы данных;

б) модель предметной области;

в) схему базы данных?

74. Посредством чего реализуются в реляционной БД связи

а) внешних ключей;

б) функциональных зависимостей;

в) детерминантов?

75. В виде чего представляется класс объектов предметной области в реляционной базе данных

а) внешнего ключа;

б) реляционного отношения;

в) отдельных атрибутов реляционного отношения?

76. Укажите вариант верного утверждения: «Реляционное отношение обязательно должно иметь

а) внешний ключ;

б) первичный ключ;

в) транзитивную зависимость».
77. Что используют операторы реляционной алгебры в качестве операндов

а) реляционные отношения;

б) значения первичных ключей;

в) константы?

78. Что возвращают операторы реляционной алгебры в качестве результата

а) выражение;

б) значение заданной переменной;

в) реляционное отношение?

79. В какой нормальной форме находится схема отношения, если она находится в 1НФ и её первичный ключ не составной

а) 1НФ;

б) 2НФ?

80. К каким проблемам ведет ненормализованная структура БД

а) содержит не актуальные данные;

б) содержит избыточные данные;

в) содержит данные, которые нельзя использовать?

81. Чему равно в схеме реляционного отношения значение внешнего ключа, если оно определено

а) названию родительского отношения;

б) значению первичного ключа родительского отношения;

в) названию дочернего отношения?

82. Когда внешний ключ в схеме реляционного отношения, полученного на основе ER-диаграммы, может иметь неопределенное значение

а) если он отображает переносимую связь;

б) если он отображает необязательную связь;

в) если он входит в состав первичного ключа?

83. Чему равно в схеме реляционного отношения значение внешнего ключа, если оно определено и отображает рекурсивную связь

а) названию отношения;

б) значению первичного ключа дочернего отношения;

в) значению первичного ключа этого же отношения?

84. Как реализуются в реляционной БД “супертипы” и “подтипы”

а) только в виде одного отношения;

б) только в виде количества отношений, равного количеству подтипов;

в) возможны разные реализации – и первый, и второй варианты?

85. Укажите вариант верного утверждения: «Графическое представление схемы реляционной БД удобно для

а) нормализации схем отношений;

б) анализа опциональности внешних ключей;

в) формирования SQL-запросов».
86. Что не является объектом БД

а) таблица;

б) домен;

в) техническое задание?

87. Какую СУБД рекомендуют для создания только настольных, локальных БД

а) Oracle;

б) Paradox;

в) MS SQL?

88. Какую СУБД рекомендуют для создания серверной БД

а) FoxPro;

б) Paradox;

в) MS SQL?

89. Какие команды языка SQL относятся к командам определения данных

а) Insert;

б) Select;

в) Alter?

90. Какие команды языка SQL относятся к командам манипулирования данными

а) Insert;

б) Drop;

в) Alter?

91. Какие действия могут привести к нарушению ссылочной целостности

а) удаление строки из дочерней таблицы;

б) добавление строки в родительскую таблицу;

в) удаление строки из родительской таблицы?

92. Какой объект БД можно использовать для поддержки ссылочной целостности

а) таблицу;

б) индекс;

в) триггер?

93. Укажите вариант верного утверждения: «Индексы необходимы, если

а) часто выполняется операция сортировки по значениям столбца (столбцов) в наборе данных, возвращаемых в результате запроса;

б) значения столбцов часто меняют свои значения;

в) значения столбцов больших размеров».

94. Что содержит словарь данных

а) номера строк таблиц;

б) описание структуры объектов БД;

в) запись всех действий, выполняемых в БД за заданный период.

95. Укажите вариант верного утверждения: «Управление целостностью БД это

а) защита данных от несанкционированного (преднамеренного, незаконного) доступа;

б) защита данных в БД от неверных, непреднамеренных изменений и разрушений».
96. Укажите вариант верного утверждения: «СУБД управляет доступом пользователей, если

а) пароль пользователя «зашит» в прикладной программе;

б) в БД пользователь описан и описаны права его доступ;

в) администратор БД лично знает всех пользователей».
97. Выберите правильную последовательность действий при создании БД:

а) создание БД, создание доменов, создание дочерней таблицы, создание родительской таблицы таблиц;

б) создание БД, создание доменов, создание родительской таблицы, создание дочерней таблицы;

в) создание доменов, создание БД, создание дочерних таблиц, создание родительских таблиц;.
98. Укажите вариант верного утверждения: «Аутентификация – это:

а) установление личности пользователя на основании различных признаков;

б) процедура проверки прав пользователя на доступ к данным и прав выполнения определенных действий с этими данными;

в) процедура назначения прав пользователю».

99. Укажите вариант верного утверждения: «Блокировка данных может привести к:

а) «зависанию» процесса выполнения программы;

б) получению не корректного результата запроса;

в) искажению введенных в БД данных».

100. Укажите вариант верного утверждения: «БД входит в состав

а) программного обеспечения АИС;

б) правового обеспечения АИС;

в) информационного обеспечения АИС».

101. Укажите вариант верного утверждения: «Метод «восходящего» проектирования рекомендуется использовать для:

а) БД корпоративных АИС;

б) небольших, локальных БД;

в) БД, проектируемых с использованием CASE-средств».
